

ZPRAVODAJ



Obce Rudná pod Pradědem

Z á ř í 2009

Science fiction nebo smutná realita ?

O letních měsících novináři prohlašují, že je to pro ně „okurková sezona“. Samá nuda, nic se neděje a není o čem psát. Tento názor ale už přestává být pravdivý. Příroda si nenechá mluvit do svých zákonitostí a sem tam nám přinese nějakou živelnou pohromu. Politici si nic nedarují ani v čase dovolených a prázdnin. Obšťastňují nás svými polemikami, které jsou jen zdaleka pochopitelné lidem s obyčejnými denními starostmi. Poukazují na ostatní, jak se chovají nezodpovědně, vulgárně, neeticky ... a snaží se nás přesvědčit, že oni jsou ti praví a vyvolení.

Rudnou v tomto období „zahýbal“ článek v posledním Zpravodaji, popisující mluvu linoucí se některými částmi obce. Nebudu je tady znovu opakovat, protože jsou notoricky známé a hojně používané. I se starostou jsem o tomto fenoménu dnešní doby hovořil. Pohoršoval se nad tím, že byly tyto vulgarizmy napsány v plném znění. Je zajímavé, že se často pohoršovali ti, kteří je sami veřejně používají. Na druhou stranu zazněly i sebekritické názory, které potvrdily tuto smutnou pravdu a přidaly i vlastní zážitky a zkušenosti. Ostatně, stačí se projít po Rudné v okolí hřiště, paneláku a činžáků, kostela a urnového háje, hospody a zastávky. Toto jsou nejfrekventovanější místa, kde se zdržuje největší počet obyvatel a kde se v tomto vyjadřovacím jazyce nejvíce zdokonalíme. Samozřejmě, že tyto výrazy zní i jinde – v zahradách u domů. Ještě pochopím, když si člověk takto uleví v návalu vzteku a bolesti při pokusu zatlouci hřebík, ale kladivo udeří do vlastního prstu. Pak nadávám sám sobě a vlastní nešikovnosti. Taky nejsem „svatý“ a občas si takto ulevím, ale nevolám a netituluji tak své děti, kamarády a sousedy.

Při cestě z Olomouce jsem poslouchal debatu Václava Moravce s panem Langrem z ODS. Mimo jiné došlo i na „chování a vystupování“ politiků. Pan Langer potvrdil, že politika zhrubla a vyjadřoval se, že je mu to velice líto. Bohužel se tito pánové staví do pozice elity národa, kteří nás chtějí někam vést. Automaticky se stávají vzorem pro zbývající část národa a tak jak se chovají oni, tak se budou chovat i ostatní. Žádnému z nich se tato kultura vyjadřování nelíbí, ale většina se jí aktivně účastní. Tak jak chování politiků ovlivňuje národ, tak chování rodičů ovlivňuje chování jejich potomků. Přestaňme takto mluvit před svými dětmi a upozorňujeme je, že to, co chce sdělit, lze říci jinak – slušně. Že to jde, jsem se přesvědčil na výletě rudenáku na Vidnavě. Taky se začali mezi sebou častovat těmito „slovíčky“, ale když se jim několikrát řeklo, že tudy cesta nevede, změnili slovník.

Každá změna potřebuje svůj čas než je vidět její dopad. Politiky, kterým je to líto, ale neumí se ovládnout, můžeme poslat do „politického důchodu“ ve volbách. Děti budou mluvit tak, jak je to naučíme a jak budeme mluvit sami. Záleží jen na nás, zda se budeme červenat při procházení vesnicí a nevěřičně kroutit hlavou nad tím, kam že to naše rodná řeč dospěla. Nepranýřujme ty, kteří už to nevydrželi a nebáli se poukázat na nahou podstatu věci. Udělejme sami něco pro to, aby se už takový článek nemusel objevit v Zpravodaji obce. Známe spoustu slušných lidí, kterým je tento slovník cizí. Těm se omlouvám, že si je museli přečíst. A na všechny ostatní apeluji – buďme slušní. Začneme u sebe.

Radomír Tománek
místostarosta obce

Zprávičky z Nizkoprahového centra

I v době prázdnin se v centru nezahálelo. Na začátku jsme se naučili plést košíky z papírových ruliček, které jsme si krásně vyzdobili. Učili jsme se základům drátkování, ve kterém budeme ještě pokračovat i po prázdninách. A protože nejen prací je člověk živ, tak jsme si i hráli. Zahráli jsme si pexeso „O korunu Pexesového krále“. Vítězkou se stala a korunu si právem odnesla Adriana Dvořáková. Uspořádali jsme turnaj ve stolním fotbale, který máme v centru jenom týden, ale nadchl mnohé. Fotbalovým vítězem se bez porážky stal Michal Plíšek. V soutěži smíšených dvojic zvítězili Radim Tománek- Vojtík Malík, těsně na druhém místě se umístili Michal Kobylka s Mirečkem Skoupilem.

M. Tománková

Poděkování

Místní svaz žen děkuje všem sponzorům, především panu Ladislavu Tomaščákovi za sponzorské dary a organi

Letní stanové tábory pro děti

O letošních letních prázdninách naše farnost pořádala dva stanové tábory pro děti.

První z nich se konal nedaleko Mostů u Jablunkova a účastnilo se ho 28 dětí. Už cesta na tábor byla zajímavá, protože se jelo vlakem, což je pro některé děti nezvyklé. Od vlaku na tábořiště to bylo nějakých 5 km hezké procházky lesem. Po příchodu do tábořiště se děti rozdělily do stanů a také do čtyř skupinek, které pak celý týden mezi sebou soutěžily. Během tábora si děti kromě různých her mohly vyzkoušet všelijaké dovednosti jako vaření ve skupince z dodaných surovin na vlastním ohništi nebo práce s pilou a sekerou. Velikým zážitkem bylo koupání v lesním potůčku, jehož teplota byla něco málo přes 10 °C. Bylo to však skvělé osvěžení během horkých dní. Na každý tábor patří nějaká ta noční hra, která je také nezapomenutelným zážitkem. I ona nechyběla a děti v temném lese sbíraly vzácné svítící hady. Svou odvahu měl možnost každý táborník osvědčit také během nočních hlídek. A právě díky dobrým hlídkám se podařilo uhlídat naši táborovou vlajku. Mezi moc hezké chvíle na táboře patřily večery s kytarou u táborového ohně spolu s večerní pohádkou na dobrou noc.

Druhý tábor uskutečnil už nedaleko – a to v Andělské Hoře na Annabergu – v těsné blízkosti tamního kostela. Tábor se nesl v „indiánském duchu“ a zúčastnilo se ho 23 dětí. I na tomto táboře nám přálo nádherné počasí. Děti se opět naučily některým dovednostem – jako je práce se šiframi nebo s buzolou. S buzolou si jednotlivé skupinky vyzkoušely orientační závod lesem a podle buzoly jsme se také vydali na čtvrtěční koupání. Je to rozhodně zajímavější jít lesem napřímo než po vyšlapaných cestičkách. Samozřejmě ani zde nechyběly noční hlídky, kterým se podařilo ubránit naše totemy. Jeden večer nám chtěli kovbojové ukrást šamana, ale děti ho pohotově a statečně ubránily.

Několik dní strávených společně v krásné přírodě byly pro

všechny účastníky velkým obohacením a v každém jistě zanechal mnoho vzpomínek.

Za to patří poděkování také obci Rudná pod Pradědem za podporu těchto aktivit.

Pokud se chcete i Vy alespoň trochu ponořit do atmosféry těchto táborů, prohlédněte si fotogalerie na www.farnost-malamoravka.cz.

P. Mgr. Marek Žukowski
místní farář



Výlet pro děti

V měsíci srpnu se uskutečnil třídní výlet pro děti na chatu do Vidnavy, účastnilo se ho 18 dětí. Vyjžděli jsme brzy ráno a i když nám ze začátku nevyšlo počasí, náladu nám to nezkažilo. Na chatu jsme dorazili kolem poledne, každé dítě si našlo pro sebe nejlepší postel či stan a po obědě jsme společně vyrazili na vycházku po okolí. Velkou radost udělaly dětem bludné kameny, ze kterých si sestavily překážkovou dráhu. Po návratu z vycházky a nasbírání dřeva na večerní opékání párků, jsme zahájili program „Pirátské léto“. Děti byly rozděleny do tří družstev (posádek). Každá posádka si za podpory jednoho z dospělých vymyslela svůj originální název a pokřik. Dále si sestavili svou pirátskou vlajku. Večer pak probíhalo opékání párků.

Na druhý den po snídani a nezbytné ranní rozcvičce, jsme se vydali do Adrenalin parku v České Vsi. Každé dítě si vybralo atrakci, kterou chtělo vyzkoušet. Největší zájem byl o obří lanovku a bungeetrampolínu. Na odpoledne bylo naplánováno koupaliště, které i přes slib provozovatele, že bude otevřeno, bylo uzavřené. Nevzdali jsme se vytouženého dovádění ve vodě a koupaliště jsme nahradili alespoň řekou. V podvečer jsme uspořádali honbu za pirátským pokladem. Všechny posádky i přes menší nebo větší obtíže svůj poklad našly. Večer se pak konala diskotéka. Děti byly ale z celého dne natolik unavené, že se postupně vytrácely do hajan.

Další den nemohl začít jinak než ranní rozcvičkou a řádnou snídaní. Následoval úklid celé chaty, do kterého se všichni zapojili. Poté jsme se vydali do Vidnavy, kde si děti mohly utratit své zbylé peníze. Pak už nás čekala jen cesta domů. Dojeli jsme do Malé Morávky a odtud jsme šli pěšky do Rudné.

Chtěla bych moc moc moc pochválit děti za to, jak byly hodné a respektovaly nejen nás, dospělé, ale i samy sebe navzájem. Věřím, že se Vám děti, výlet líbil, tak jako mě.

Dále bych chtěla poděkovat manželům Dvorským, Tománkovým

a také mému manželovi Tomášovi Matějkovi za jejich čas, podporu při pořádání tohoto výletu a chuť udělat něco nejen pro děti své, ale i pro děti ostatních spoluobčanů. Kdyby takových lidí bylo více, hned by bylo na světě lépe.

Tento výlet byla poslední akce pořádaná pod mou taktovkou. Za dobu, kterou jsme pořádali různé akce a nejen pro děti, jsem poznala lidi, kteří obětovali čas a měli zájem kdykoliv pomoci. Bohužel jsem se setkala i s lidmi, kterým se nezavděčíme, ani kdybychom snášeli modré z nebe. Ve společnosti lidí to tak asi chodí, takže jsem ráda, že alespoň některým jsme mohli přinést hezky strávené chvílky, ať už na akcích pro děti nebo pro dospělé.

Barbora Matějková
Teď už bývalá
předsedkyně komise
pro práci s dětmi a
mládeží J

Jménem obce bych rád poděkoval paní Báře Matějkové za práci a čas, který věnovala kultuře a společenskému životu v obci. Chápu ale její důvody, které ji vedly k ukončení činnosti v komisi. Všichni vám, Báro, přejeme mnoho štěstí a děkujeme.

R. Tománek
místostarosta

Praděd Cup 2009

Na přelomu července a srpna proběhl na Tenisových kurtech ve Vrbně pod Pradědem 10. ročník tradičního tenisového turnaje Praděd Cup. Turnaj si za dobu svého trvání získal řadu příznivců, kteří se opakovaně, jednou ročně sejdou nejen k tenisovým kláním, ale i příjemnému popovídání se starými známými. Ani letošní ročník si nenechala ujít početná skupina milovníků bílého sportu z Polské republiky. Masky pro tento ročník byly ve stylu 30. až 80. let minulého století. Opět se potvrdilo, že hráči nejsou nápadití jen při

tenisových úderech, ale dokáží si vyhrát i se sestavováním svých kostýmů. Tak se mohlo stát, že se v okolí kurtů pohyboval hornický předák, mafiánský bos se svou milenkou, představitel Sokolu i pionýr. Kostýmy to byly velice nápadité, ale pro hraní tenisu, ve většině případů, nepoužitelné.

Mnozí se o tom přesvědčili ve chvílích odehrávání prvních míčů. Jak je stanoveno v regulích tohoto turnaje, musí se k prvnímu zápasu nastoupit v masce. Naštěstí není řečeno, že se ve stejném úboru musí i dohrát. A tak kostýmy po prvních gamech doznaly podstatných změn. Mafiánská milénka vyměnila své střevice na vysokém podpatku za sportovní obuv a pionýr odhodil svůj rudý šátek.

Za Rudnou se letošního ročníku aktivně zúčastnili tři hráči – Stanislav Trojáček, Jiří Plesník a Petr Tománek. Příjezd těchto hráčů byl netrpělivě očekáván, protože měli přivést putovní pohár pro vítěze. Ten byl po dvanáct měsíců u vítěze předchozího ročníku v Rudné pod Pradědem. Po prvním přivítání a ohodnocení kostýmů se přistoupilo k rozlosování jednotlivých soutěží. Ačkoli v byl Petr Tománek, jako loňský vítěz, nasazený hráč, narazil v 1. kole na svého loňského finálového soupeře Petra Novotného z Bruntálu. Opět to byl vyrovnaný zápas, ale více štěstí a tenisového umění měl tentokrát na své raketě P. Novotný a posla P. Tománka do Soutěže útěchy. V této části turnaje už nenašel přemožitele a po vítězném duelu s Z. Křížkou z Olomouce, loňským vítězem, si domů odvezl vítězný pohár této části turnaje. Zbývající dva naši hráči skončili v hlavním turnaji před branami čtvrtfinále. Do finále se opět probouval P. Novotný. Jeho soupeř reprezentoval polskou tenisovou školu. Byla otázka, zda putovní pohár poprvé pojedou do Bruntálu nebo Polska. Radost z posledního vítězného míče zavládla na straně polského hráče a tak pohár, poprvé ve své historii, na rok opustil území České republiky.

Všichni tři naši hráči nastoupili i do soutěže čtyřher. Tady svou tenisovou pout' jako první ukončil P. Tománek. S. Trojáček a J. Plesník postupovali turnajovým pavoukem až do nejvyšších pater. S. Trojáček se svým partnerem prohrál v semifinále s ostravskou dvojicí L. Kubáň – P. Mlejnek. Jirka Plesník se svým spoluhráčem byli naopak ve svém semifinálovém zápase úspěšnější a postoupili do finálového duelu. Posledním soupeřem na cestě k vítězství jim byla dvojice L. Kubáň- P. Mlejnek. Zápas byl vyrovnaný a divákům přinesl pěknou tenisovou podívanou. Větší radost s posledním odehraným míčem byla na straně kurtu, kterou hájil Jirka Plesník se svým spoluhráčem. Vítězství této dvojice určilo i pořadí na třetí a čtvrtém místě. Na čtvrtém místě ve čtyřhrách se umístil Standa Trojáček se svým spoluhráčem.

Jubilejní 10. ročník turnaje se vydařil po všech stránkách. Pořadatelé udělali vše pro maximální spokojenost a pohodu hráčů i fanoušků. Počasí rovněž přálo a tak se poprvé hrálo i při umělém osvětlení.

Hráči z naší obce se ani v letošním roce neztratili a přivezli domů dva poháry. Hráčům chci tímto poděkovat za vzornou reprezentaci nejen sebe, ale i obce a popřát hodně tenisového zdraví a štěstí.

Radomír Tománek

J u b i l a n t i

<i>Karel Cigán</i>	<i>70 let</i>
<i>Michal Dani</i>	<i>61 let</i>
<i>Katarina Daniová</i>	<i>61 let</i>
<i>Petr Dimiděnko</i>	<i>62 let</i>
<i>Jan Klimek</i>	<i>66 let</i>
<i>Zuzana Luterová</i>	<i>88 let</i>
<i>Karel Škráček</i>	<i>72 let</i>

Naším jubilantům přejeme do dalších let pevné zdraví a štěstí v osobním životě.

G r a t u l a c e

V sobotu 29.8.2009 vstoupili do manželství slečna Ing. Lucie Theimerová a pan Bc. Richard Wágner. Novomanželům přejeme do společného života mnoho štěstí, lásky a vzájemné tolerance.